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PRAVILIMA VOĐENA PONAŠANJA – 
DA LI IH ODREĐUJU SPOLJAŠNJE ILI 
UNUTRAŠNJE VARIJABLE?

Cilj ovog istraživanja jeste ispitivanje efekata spoljašnjih varijabli 
(vrsta instrukcije, promjena u kontekstu, redoslijed izlaganja sti-
mulusa) i unutrašnje varijable (konformizam) na pravilima vođe-
na ponašanja, tj. na slijeđenje disfunkcionalnog pravila i vrijeme 
reakcije prilikom davanja odgovora. U istraživanju su korištene 
tri vrste instrukcije: one koje u sebi sadrže nagradu, kaznu za-
davanjem i kaznu oduzimanjem. Eksperiment je koncipiran tako 
da je u prvoj fazi pravilo bilo funkcionalno tj. dovodilo do osva-
janja bodova, dok je bez najave u promjeni konteksta, u drugoj 
fazi, pravilo postalo disfunkcionalno – nije donosilo bodove. U 
eksperimentu je učestvovalo 94 studenta Univerziteta u Banjoj 
Luci, starosti od 19 do 21 godine, pri čemu je bilo više pripadnica 
ženskog pola (81). 
Dobijeni rezultati pokazuju da promjena konteksta u kome pravilo 
više nije funkcionalno, kao i informacija o nagradi u sklopu instruk-
cije, značajno povećava vjerovatnoću napuštanja disfunkcional-
nog pravila, dok izraženiji konformizam, s druge strane, smanjuje 
vjerovatnoću napuštanja disfunkcionalnog pravila. Nadalje, rezul-
tati pokazuju da postoje značajne dvostruke interakcije varijabli u 
predikciji slijeđenja pravila. Najviši logistički regresioni koeficijenti 
su dobijeni za interakcije spoljašnjih varijabli, tj. konteksta i vrste 
instrukcije, dok su za interakcije vrste instrukcije i konformizma, 
kao i konteksta i konformizma, vrijednosti logističkih regresionih 
koeficijenata nešto niži. Trostruke interakcije između unutrašnjih i 
spoljašnjih varijabli u predikciji slijeđenja pravila su takođe značaj-
ne. Promjena konteksta, manje izražen konformizam i informacija 
o nagradi u sklopu instrukcije povećavaju vjerovatnoću napušta-
nja disfunkcionalnog pravila, dok promjena konteksta u interakciji 
sa izraženijim konformizmom i informacijom o kazni oduzimanjem 
smanjuju vjerovatnoću napuštanja pravila. Na vrijeme reakcije 
efekat ostvaruju spoljašnje varijable, dok unutrašnja, tj. konformi-
zam, ne ostvaruje značajan efekat. Promjena u kontekstu, kao i 
informacija o kazni oduzimanjem u sklopu instrukcije dovode do 
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produžavanja vremena reagovanje, dok redoslijed izlaganja do-
vodi do njegovog skraćivanja. 

Ključne riječi: pravilima vođeno ponašanje, instrukcija, nagrada, 
kazna, kontekst, konformizam, napuštanje pravila
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Na ponašanje ljudi se utiče direktno, kroz uticaje sredine i lično iskustvo, ili 
indirektno, posredstvom pravila i instrukcija (Doll, Jacobs, Sonfey, & Frank, 2009). 
Oblikovanje i kontrola ponašanja nisu uvijek mogući kroz lični doživljaj promje-
na u okruženju, pa se koriste drugi načini kontrole reagovanja ljudi. Zahvaljujući 
razvoju govora, ljudi su stekli sposobnost usklađivanja vlastitog ponašanja sa ek-
splicitno propisanim pravilima, zahtjevima ili instrukcijama. Pravilo je, zapravo, 
antecedentni stimulus koji ponašanje usmjerava ka određenom ishodu (Baum, 
2005). Začetke ovakvog shvatanja nalazimo još u ranim Skinerovima radovima o 
operantnom učenju. Prema Skinneru (1984), ponašanje je uvijek određeno spo-
ljašnjim uzrocima, tako da se zakonitosti ponašanja mogu utvrditi jedino otkriva-
njem tih spoljašnjih determinanti. Fokus je na posljedicama ponašanja koje mogu 
dovesti do učvršćivanja ili smanjivanja vjerovatnoće određenih reakcija. Prema 
osnovnim principima Skinerovog učenja, organizam će sam birati ona ponašanja 
koja su nagrađena, a izbjegavati ona koja nisu, pa se može reći da, zapravo, ishod 
ili posljedica povratno djeluju na izbor ponašanja. Kod ljudi, verbalni stimulusi 
mogu uticati na kontrolu ponašanja na isti način kao i spoljašnji potkrepljivači, s 
tim što se težište problema stavlja na početak procesa, a ne na ishod. Verbalni sti-
mulusi, predstavljeni u obliku pravila ili instrukcije, imaju funkciju antecedenata 
koji oblikuju ponašanje i prije nego što se ono realizuje (Törneke, Luciano, & Salas, 
2008). Analizu takve interakcije instrukcijske kontrole i manifestovanog ponaša-
nja, koju je započeo Skinner, nastavljaju Charles Catania i Steven Hayes učenjem o 
pravilima vođenim ponašanjem (Hayes, 1989). 

Pravilima vođena ponašanja se odnose na sve aktivnosti kontrolisane znače-
njem verbalnih stimulusa (pismeno ili usmeno datih instrukcija), odnosno simbo-
ličkih stimulusa, koji u svom sadržaju mogu ukazivati na potkrepljenje ili kaznu kao 
ishode ponašanja. Smatraju se, takođe, vrstom operantnog ponašanja jer sadrže tri 
ključne komponente – antecedentne uslove, odgovor i posljedicu. Specifičnost se 
ogleda samo u tome što je antecedentni uslov verbalne prirode. Ponašanje je rezul-
tat uočavanja ili shvatanja pravila koje opisuje ishod, što ima značajnu adaptivnu 
vrijednost jer omogućava osobi da efikasno reaguje u sredini bez kontakata sa po-
tencijalno neprijatnim ishodima (Hayes & Gifford, 1997; Törneke et al., 2008). Jasno 
izraženo pravilo određuje relacije između antecedentne aktivnosti i pozitivnih ili 
negativnih posljedica koje se pojavljuju ukoliko se određena reakcija dogodi (Malott 
& Suarez, 2004). Vjerovatnoća slijeđenja pravila zavisi od ishoda specifikovanog u 
pravilu, konteksta unutar kojeg se odvija ponašanje vezano za pravilo i prethodnih 
iskustava pojedinca sa sličnim pravilima (Pelӑez & Moreno, 1999). Takođe, isti au-
tori ističu da se mogu izdvojiti četiri dimenzije pravila koje značajno utiču na po-
našanje pojedinca. To su: eksplicitnost, tačnost, kompleksnost i izvor pravila. Što 
su jasniji elementi sadržani u pravilu, to je direktniji uticaj na aktivnost pojedinca. 
Netačnost i kompleksnost informacija datih u pravilu smanjuje spremnost subjekta 
za njegovo praćenje (Catania, Mathews, & Shimoff, 1982). 

Postoje tri tipa pravilima vođenih ponašanja koje karakterišu različiti načini 
potkrepljivanja, a to su: poslušnost, praćenje i augmentativni tip. Poslušnost je pra-
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vilima vođeno ponašanje koje je pod kontrolom onoga ko pravilo zadaje i posljedi-
ca za praćenje, odnosno nepraćenje zadatog pravila (Hayes, Holme, & Roche, 2002; 
Hayes, Zettle, & Rosenford, 1989). Isti autori smatraju da poslušnost dovodi do br-
zog formiranja ponašanja koje duže traje. S druge strane, praćenje kao stil je pod 
kontrolom istorije koordinacije između pravila i toga kako je organizovano okruže-
nje (Hayes, Brownstein, Zettle, & Korn, 1986). Usmjereno je na praćenje rezultata 
ponašanja, a ne na praćenje samog verbalnog sadržaja pravila. Adaptivnije je, jer 
podrazumijeva veću uključenost u aktivnost i praćenje ishoda te aktivnosti, te pre-
vazilazi nastojanje da se udovolji drugom. Posljednji, augmentativni tip pravilima 
vođenog ponašanja, podrazumijeva promjenu stepena u kome djeluje anticipirana 
konsekvenca izražena preko verbalnog sadržaja (Whelan & Barnes-Holmes, 2004). 
Njim se pojačava vrijednost posljedice određene pravilom, a često sadrži i veoma 
apstraktne ishode. Tako, na primjer, možemo napraviti razliku između instrukcija: 
„Na desetoj strani udžbenika se nalazi lekcija Teorija velikog praska” i „Na desetoj 
strani udžbenika možete otkriti veliku misteriju nastanka i postojanja svega i doći 
do nevjerovatnih životnih otkrića”. Možemo vidjeti da je u prvom slučaju sadržaj 
instrukcije u potpunosti usklađen sa realnim ishodima ponašanja, dok je u drugom 
slučaju samim verbalnim sadržajem vrijednost ishoda pojačana.

Svaki od tri tipa pravilima vođenih ponašanja značajno utiče na aktivnost ljudi 
u socijalnom okruženju. Nagrada i kazna, takođe, predstavljaju značajne modula-
tore ponašanja ljudi (Sutton & Barto, 1998). Iako su po karakteristikama različite, 
njihov krajni cilj jeste uticanje na ponašanje drugih. Nagrada predstavlja sve ono što 
dovodi do učvršćivanja određenog ponašanja, dok se kazna definiše kao promjena u 
okolini koja slijedi neko ponašanje i redukuje buduću učestalost javljanja tog pona-
šanja uz tačno određene uslove stanja okoline prije kažnjavanja (Čudina-Obradović, 
1991). Mogu se razlikovati dvije vrste kazne – kazna zadavanjem i kazna oduzima-
njem. Kazna zadavanjem podrazumijeva davanje neprijatnih stimulusa, dok se kod 
kazne oduzimanjem ukida određen prijatan ili poželjan stimulus. 

Dosadašnja istraživanja odnosa nagrade i kazne sa pravilima vođenim pona-
šanjem su se uglavnom fokusirala na nagrađivanje za slijeđenje pravila, dok je 
efekat kazne bio zanemaren (Baruch, Kanter, Busch, Richardson, & Holmes, 2007; 
Dixon, Hayes, & Aban, 200; Doll et al., 2009; Hayes et al., 1986; Kudadjie-Gyamfi & 
Rachlin, 2002; McAuliffe, Hughes, & Holmes, 2014; Zettle & Young, 1987). Jedino 
autorima poznato istraživanje pokazuje da informacija o kazni u okviru instrukci-
je značajno smanjuje učestalost slijeđenja pravila, kao i da postoje razlike između 
praćenja i poslušnosti kao tipova pravilima vođenih ponašanja, kada se uzme u 
obzir prisustvo informacije o kazni. Postoji značajno veća tendencija napuštanja 
pravila kod praćenja kao oblika pravilima vođenog ponašanja nego kod poslušno-
sti (Janković i Krnetić, 2016). 

U ovom istraživanju se pokušava dati odgovor na pitanje na koji način nagra-
da i kazna mogu imati efekat na pravilima vođena ponašanja, pri čemu se uzima u 
obzir razlika između dvije vrste kazne. S obzirom na to da kazna zadavanjem po-
drazumijeva izlaganje neprijatnim dražima u slučaju izvođenja neželjenog ponaša-
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nja (Griggs, 2009), to često izaziva pojavu određenih emocionalnih reakcija kao što 
su strah, anksioznost, pasivnost ili odbojnost prema određenoj situaciji (Pierce & 
Cheney, 2004). U skladu sa tim, može se očekivati da ova vrsta kazne ima najjači 
efekat na pravilima vođeno ponašanje, jer pojačava „fiksiranje“ na pravila kako bi se 
spriječila pojava navedenih emocionalnih reakcija. Kazna oduzimanjem podrazumi-
jeva uklanjanje ili uskraćivanje prijatnih stimulusa u slučaju ispoljavanja neželjenog 
ponašanja (Skinner, 1945). Ona ima nešto slabiju moć u redukovanju neželjenog po-
našanja, jer je manja internalizacija neadekvatnosti tog ponašanja. U skladu sa tim 
bi i efekat na pravilima vođena ponašanja trebao biti manji. Suprotno kaznama, po-
našanja praćena nagradama pokazuju tendenciju ponavljanja u budućnosti. Shodno 
tome, može se očekivati da će nagrada imati najveći uticaj na napuštanje pravila, 
jer se neće ponavljati ponašanje, odnosno pratiti pravilo koje ne vodi do ostvarenja 
bodova. S obzirom na to da na održivost tog istog ponašanja utiče funkcionalnost 
(Kubanek, Snyder, & Abrams, 2015), može se očekivati da će na slijeđenje pravila 
uticati to koliko je samo pravilo nagrađujuće, tj. koliko se ono pokazuje kao funkci-
onalno. Ukoliko pravilo postane nefunkcionalno, tj. ne dovodi do nagrade, možemo 
očekivati prestanak slijeđenja, tj. možemo očekivati da postoji značajna interakcija 
konteksta i vrste instrukcije u predviđanju slijeđenja pravila.

Pored spoljašnjih varijabli, određeni autori (Wulfert, Greenway, Fakas, Hayes, 
& Dougher, 1994) smatraju da unutrašnje varijable, tj. individualne razlike mogu 
značajno uticati na pravilima vođena ponašanja. Rezultati njihovog istraživanja su 
pokazali da ispitanici koji postižu više skorove na skali rigidnosti pokazuju veću 
tendenciju slijeđenja pravila. U ovom istraživanju se želi ispitati da li konformi-
zam kao svojstvo ličnosti utiče na pravilima vođena ponašanja. Konformizam se 
uglavnom označava kao priklanjanje uvjerenjima, stavovima ili reakcijama većine, 
kao posljedica podlijeganja stvarnom ili zamišljenom socijalnom pritisku, oče-
kivanjima i zahtjevima drugih osoba (Petz, 2005). Milosavljević (2001) ističe da 
je konformiranje proces usvajanja kriterija i normi neophodnih za kompatibilno 
funkcionisanje sa sredinom, pri čemu dolazi i do formiranja kognitivne kompo-
nente konformiranja, kao znanja o korisnoj strani takvog ponašanja. Važan aspekt 
ispoljavanja tendencije ka konformiranju podrazumijeva i spremnost pojedinca 
da prihvati stavove, ispunjava zahtjeve i uputstva osobe koju on percipira kao au-
toritet nezavisno od toga koliki je stvarni značaj te osobe. Konformizam kao svoj-
stvo ličnosti ne mora nužno predstavljati negativan kvalitet. Svjesnim prihvata-
njem tuđih ideja, mišljenja i instrukcija, pojedinac može brzo i lako da se adaptira 
na novu sredinu ili situacije, štiteći tako lične resurse za eksploraciju i rekoncep-
tualizaciju informacija iz tih novih prilika (De Young, Peterson, & Higgins, 2002). 
U vezi sa tim, može se pretpostaviti da konformizam može imati određen uticaj na 
pravilima vođena ponašanja, na način da izraženiji konformizam dovodi do jače 
“fiksacije” na jedno pravilo, a time i na smanjenje vjerovatnoće napuštanja tog 
pravila, čak i u okolnostima u kojma pravilo više nije funkcionalno.

Osnovni cilj ovog eksperimenta je bio da se utvrdi uticaj spoljašnjih i unu-
trašnjih varijabli na praćenje disfunkcionalnog pravila, kao i njihova interakcija. 
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Drugim riječima, cilj je bio ispitati da li promjena konteksta u okviru kojeg pravi-
lo funkcioniše ili ne funkcioniše i različite vrste instrukcije (spoljašnje varijable), 
kao i konformizam kao karakteristika ličnosti (unutrašnja varijabla), ostvaruju 
efekat na slijeđenje pravila. Očekuje se da će se dobiti trostruka interakcija, tj. da 
će informacija o kazni u interakciji sa izraženijim konformizmom i promjenom 
konteksta u najvećoj mjeri uticati na slijeđenje disfunkcionalnog pravila. Pored 
uticaja na vjerovatnoću slijeđenja pravila, eksperimentom se želi utvrditi i da li 
navedene varijable predviđaju vrijeme reakcije prilikom davanja odgovora. Pret-
postavlja se da će promjena konteksta u kom pravilo više nije funkcionalno dove-
sti do produžavanja vremena reagovanja. Isto tako, može se pretpostaviti da će se 
sa ponavljanjem zadataka vrijeme reagovanja skraćivati, ali da će različite vrste 
instrukcije dovoditi do promjena u reagovanju na način da informacija o kazni 
zadavanjem dovodi do najdužeg vremena reagovanja, a informacija o nagradi do 
najkraćeg. 

Osnovni tip pravila koji je korišten u ovom eksperimentu je praćenje. Ovaj tip 
pravilima vođenog ponašanja je odabran jer predstavlja najadekvatniji oblik pri-
lagođavanja pojedinca okruženju, s obzirom na to da podrazumijeva najdirektniji 
uticaj na ponašanje kroz provjeru ispravnosti (važenja) pravila u datom kontekstu 
(Hayes et al., 1986). 

Metod

Ispitanici

U eksperimentu je učestvovalo 94 studenta prve godine Filozofskog fakulteta 
i Prirodno-matematičkog fakulteta Univerziteta u Banjoj Luci, starosti od 19 do 
21 godine, pri čemu je bilo više pripadnica ženskog pola (81). Ispitanici su bili 
ispitivani individualno. Slučajnim odabirom su podijeljeni u tri grupe s obzirom 
na sadržaj instrukcije. U grupi koja je u okviru instrukcije dobila informaciju o 
nagradi je bilo 32 ispitanika, dok je u grupama koje su u okviru isntrukcije dobile 
informacije o kazni zadavanjem ili o kazni oduzimanjem bio po 31 ispitanik. Svi 
ispitanici su se dobrovoljno prijavljivali za učešće prilikom čega su potpisali sagla-
snost za učešće u eksperimentu.

Stimulusi

U eksperimentu su bili korišteni isti stimulusi za sve tri grupe ispitanika. U 
gornjem dijelu ekrana je bio izlagan glavni stimulus, pseudoriječ sastavljena od 
3 slova. Sve pseudoriječi konstruisane su u besplatnom onlajn softveru “Wuggy” 
(Keuleers & Brysbaert, 2010). Ovaj program nudi opciju generisanja pseudoriječi 
koordinisanih sa srpskim jezikom. U donjem dijelu ekrana su bila prikazana tri 
nova stimulusa sa kojima se poredio glavni stimulus. Novi stimulusi su takođe 
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bile pseudoriječi sastavljene od 3 slova koje su sadržavale u manjoj ili većoj mjeri 
zajedničke karakteristike sa glavnim stimulusom. Kriterijum za sličnost/raziči-
tost stimulusa se zasnivao na nearbitrarnoj osnovi, odnosno bio je zasnovan na 
perceptivnim karakteristikama. Najsličniji stimulus koji se poredi sa glavnim je 
onaj koji sadrži ista sva tri slova raspoređena na isti način, a najviše različit onaj 
koji ne sadrži nijedno isto slovo. Preostali, treći stimulus je imao jedno ili dva ista 
slova sa glavnim. Glavni stimulus je bio centriran u središnji dio gornje polovine 
ekrana i njegova pozicija se nije mijenjala, dok je pozicija stimulusa koji predstav-
lja tačan odgovor u donjem dijelu ekrana varirana, pri čemu je svaka pozicija bila 
zastupljena jednak broj puta. Računarski program, koji je u svojoj bazi sadržavao 
200 stimulusa zajedničkih za sve ispitanike, je slučajnim redoslijedom generisao i 
izlagao 160 stimulusa (80 u prvoj i 80 u drugoj fazi eksperimenta).

Slika 1. Primjer izlaganih stimulusa.

Instrument

K-10 (Čekrlija, Đurić, Mirković i Marjanović, 2015). K-10 predstavlja 
skraćenu verziju Upitnika za mjerenje autoritarnog konformizma (Čekrlija, Ro-
žić i Turjačanin, 2004). Instrument ispituje opštu tendenciju pridržavanja normi 
i pravila, kao i nekritičkog prihvatanja i saglasnosti sa autoritetom. Upitnik sadrži 
11 tvrdnji, na kojima ispitanik zaokružuje stepen slaganja na petostepenoj skali 
Likertovog tipa. Koeficijent pouzdanosti upitnika iznosi α = .85. 

Nacrt

Ovo istraživanje sadrži četiri nezavisne i dvije zavisne varijable. Prva nezavisna 
varijabla (kategorička) jeste kontekst sa dva nivoa – funkcionalno ili disfunkcional-
no pravilo, što odgovara prvoj i drugoj fazi eksperimenta (u prvoj je bilo funkci-
onalno, a u drugoj disfunkcionalno pravilo). Ukoliko slijeđenje pravila dovodi do 
ostvarivanja bodova, pravilo je funkcionalno, dok je disfunkcionalno ukoliko ne do-
vodi do bodova. Druga nezavisna varijabla (kategorička) je vrsta instrukcije, sa tri 
nivoa - istrukcija koja u sebi sadrži informaciju o nagradi, instrukcija koja u sebi 
sadrži informaciju o kazni zadavanjem i instrukcija koja sadrži infromaciju o kazni 
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oduzimanjem. Informacija o nagradi se odnosila na mogućnost osvajanja bodova za 
slijeđenje instrukcije. Informacija o kazni oduzimanjem se odnosila na nedobijanje 
bodova u slučaju da se instrukcija ne slijedi, dok je informacija o kazni zadavanjem 
ukazivala na dobijanje „negativnih“ bodova za neslijeđenje instrukcije, tj. od posto-
jećeg broja bodova je oduziman po jedan bod. Treća nezavisna varijabla (intervalna) 
je skor na skali konformizma. I na kraju, četvrta nezavisna varijabla (ordinalna) je 
redoslijed izlaganja. S obzirom na to da ponavljanje skraćuje vrijeme reakcije (Ben-
tin & McCarthy, 1994), ova varijabla je uzeta u analizu samo prilikom ispitivanja 
efekata na vrijeme reakcije kako bi se njen efekat statistički kontrolisao.

Prva zavisna varijabla je napuštanje pravila datog u instrukciji, sa kategori-
jama „napustili pravilo“ i „nisu napustili pravilo“. Ova varijabla je analizirana na 
nivou pojedinačnih odgovora za svaki od stimulusa. Druga zavisna varijabla je vri-
jeme reakcije za svaki pojedinačni odgovor. 

Procedura

Prva faza eksperimenta je bila ista za sve ispitanike. Objašnjeno im je da uče-
šćem u istraživanju mogu da osvoje određen broj bodova koji će biti preveden u 
predispitne bodove. Slučajnim izborom ispitanici su podijeljeni u tri grupe. Svi 
ispitanici su dobili istu početnu instrukciju koja je glasila: „Za efikasno rješavanje 
zadatka možete koristiti sljedeću strategiju: od ponuđenih stimulusa u donjem 
dijelu ekrana birajte onaj koji je najsličniji stimulusu u gornjem dijelu ekrana“. 
Razlika između grupa ispitanika se ogledala u dodatnoj instrukciji koja je sadr-
žala informaciju o nagradi, tj. kazni. U prvoj grupi dodatna instrukcija je glasila: 
„Ukoliko budete slijedili prethodnu instrukciju, osvojićete po 1 bod za svaki zada-
tak“ (nagrada). U dugoj grupi dodatna instrukcija je glasila: „Ukoliko prestanete 
da slijedite ovu instrukciju, nećete dobijati bodove za urađene zadatke“ (kazna 
zadavanjem), dok je u trećoj grupi ta instrukcija glasila: „Ukoliko prestanete da sli-
jedite ovu instrukciju, doći će do gubitka bodova, tj. dobijaćete negativne bodove“ 
(kazna oduzimanjem). Ispitanici su davali odgovore tako što su klikom miša birali 
jedan od tri ponuđena stimulusa. Prilikom svakog davanja odgovora ispitanika, 
računarski program je bilježio vrijeme reakcije i odgovor (u skladu sa pravilom/
nije u skladu sa pravilom). Ukupno je bilo 160 izlaganja stimulusa, pri čemu je 
u prvih 80 izlaganja pravilo koje su ispitanici dobili bilo funkcionalno, dok je u 
drugih 80 izlaganja bilo disfunkcionalno. Drugim riječima, ukoliko bi ispitanici u 
toku prvih 80 izlaganja birali stimulus najsličniji onom sa kojim se poredi (dijeli 
sva tri zajednička slova) dobijali su bod, dok su u toku drugih 80 izlaganja dobija-
li bod ukoliko izaberu stimulus koji dijeli najmanje zajedničkih karakteristika sa 
glavnim stimulusom (nijedno zajedničko slovo). Promjena u kontekstu ni na jedan 
način nije najavljena. Svaki put kada bi ispitanik ostvario bod, program bi nakon 
odgovora dao ispis “osvojili ste bod”. Na taj način ispitanici su imali povratnu in-
formaciju o tome da li njihov odgovor dovodi do ostvarivanja bodova, odnosno da 
li je pravilo kojim se vode funkcionalno.  
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Eksperiment je izveden na Acer Aspire 5520 ICW 50 prenosivom računaru, 
korištenjem softverskog paketa NetBeans. Ovaj softver je za javnost otvoreno 
sredstvo pomoću koga se konstruišu aplikacije (NetBeans IDE 8.2), a za potrebe 
ovog eksperimenta izrađena je posebna aplikacija. Stimulusi su prezentovani na 
monitoru računara, pri čemu je udaljenost ispitanika od monitora iznosila 50 cm. 
Interstimulusni interval je iznosio 1 sekundu.

Nakon eksperimenta ispitanici su ispunjavali upitnik konformizma.

Rezultati

Predikcija napuštanja pravila

Prvi nivo obrade podataka je podrazumijevao ispitivanje uticaja spoljašnjih i 
unutrašnjih varijabli na pravilima vođeno ponašanje, mjereno slijeđenjem, odno-
sno napuštanjem pravila datog u instrukciji. Primjenjena je sekvenciona binarna 
logistička regresija, gdje je u prvom koraku uključen kontekst kao prediktorska 
varijabla, u drugom koraku je dodata druga prediktorska varijabla vrsta instruk-
cije, dok se u trećem koraku uključuje i konformizam kao prediktor. Kriterijumska 
varijabla je bila napuštanje pravila. Ova varijabla je kodirana na način da vrijed-
nost 1 označava “napuštanje pravila”. S obzirom na to da prediktorska varijabla 
vrsta instrukcije ima tri kategorije, ona je pretvorena u dummy varijablu. Rezulta-
ti analize binarne logističke regresije su prikazani u Tabeli 1. 

Tabela 1
Rezultati binarne logističke regresije za predikciju napuštanja pravila 

Nezavisna varijabla B SE p Exp(B) Intervali povjerenja
Korak 1 Kontekst 4.39 0.06 .000 80.45 71.51 91.40

Konstanta -1.41 0.03 .000 0.25
Korak 2 Kontekst 4.52 0.07 .000 92.09 81.06 104.63

Vrsta instrukcije(1)* 1.01 0.07 .000 2.76 2.42 3.14
Vrsta instrukcije(2)** 0.42 0.07 .000 1.52 1.33 1.73
Konstanta -1.94 0.05 .000 0.14

Korak 3 Kontekst 4.58 0.07 .000 97.49 85.64 110.99
Vrsta instrukcije(1)* 0.85 0.07 .000 2.04 2.04 2.66
Vrsta instrukcije(2)** 0.41 0.07 .000 1.51 1.32 1.73
Konformizam -0.04 0.00 .000 0.92 0.95 0.97
Konstanta -0.60 0.14 .000 0.55

Napomena. * kod 1 = informacija o nagradi, kod 0 = informacija o kazni zadava-
njem i informacija o kazni oduzimanjem; ** kod 1 = informacija o kazni oduzima-
njem, kod 0 = informacija o nagradi i informacija o kazni zadavanjem.
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Kada se u model uključi samo jedan prediktor (kontekst), dobijeni statistički 
parametri ukazuju na adekvatnost modela (-2LL = 9899.10, χ²(1, N = 14582) = 
9714.24, p < .001, procenat objašnjene varijanse iznosi 62.6%), pa se može za-
ključiti da ova varijabla značajno doprinosi predviđanju vjerovatnoće napuštanja 
pravila. Vrijednost eksponencijalnog regresionog koeficijenta ukazuje na to da 
promjena konteksta povećava šansu za napuštanje pravila. U drugoj fazi eksperi-
menta, u kojoj pravilo postaje disfunkcionalno, značajno je veća vjerovatnoća da 
se odustane od pravila datog u instrukciji (Grafikon 1).
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Grafikon 1. Procenat ispitanika koji napuštaju pravilo u odnosu na funkcional-
nost pravila tj. fazu eksperimenta.

Dodavanjem druge prediktorske varijable (vrsta instrukcije) procenat objaš-
njene varijanse je nešto veći (63.7%). Ta promjena varijanse je statistički značajna 
(χ²(3, N = 14852) = 10233.11, p < .001). Na osnovu dobijenih rezultata se zaklju-
čuje da je dodatni doprinos druge prediktorske varijable objašnjenju i predviđa-
nju kriterijumske variable statistički značajan. Vrsta instrukcije je značajan pre-
diktor napuštanja pravila, pri čemu je najveća vjerovatnoća za napuštanje pravila 
u slučaju kada je u sklopu instrukcije prisutna informacija o nagradi (Grafikon 2). 
Takođe, parcijalni logistički regresioni koeficijent za informaciju o kazni oduzima-
njem ima pozitivan smijer, iz čega proizlazi da informacija o kazni oduzimanjem, 
takođe, može da predvidi vrijednost kriterijumske varijable, ali sa manjom vje-
rovatnoćom. Može se uočiti da su vrijednosti eksponencijalnih regresionih koe-
ficijenata za prediktore vrsta instrukcije dosta niži u odnosu na vrijednost prvog 
prediktora − konteksta.
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Grafikon 2. Procenat ispitanika koji napuštaju pravilo u odnosu na vrstu 
instrukcije.

Uvođenjem treće prediktorske varijable tj. konformizma, dolazi do daljeg po-
većanja procenata objašnjene varijanse na 70.3% (χ²(4, N = 14379) = 10078.72, 
p < .001), pa se može zaključiti da ova prediktorska varijabla ostvaruje dodatni 
doprinos. Izraženiji konformizam smanjuje šansu za napuštanje pravila datog u 
instrukciji. Ono što se, takođe, može uočiti jeste da uvođenjem konformizma, vari-
jabla vrsta instrukcije koja sadrži informaciju o nagradi ima nešto manje dejstvo u 
predviđanju kriterijumske varijable.

Tabela 2
Testiranje interakcija u predikciji kriterijumske varijable napuštanje pravila

B SE p Exp(B) Intervali povjerenja
Konformizam * Vrsta inst. (1)* 0.00 0.00 .139 1.00 1.00 1.00
Konformizam * Vrsta inst. (2)** -0.01 0.00 .000 0.99 0.99 0.99
Kontekst * Vrsta inst. (1) 1.35 0.07 .000 3.87 3.37 4.45
Kontekst * Vrsta inst. (2) 1.11 0.08 .000 3.02 2.58 3.54
Kontekst * Konformizam -0.03 0.00 .000 0.97 0.97 0.97
Kontekst * Konformizam *  
Vrsta inst. (1) 0.01 0.00 .000 1.01 1.01 1.01

Kontekst * Konformizam *  
Vrsta inst. (2) 0.00 0.00 .007 1.00 0.99 1.00

Konstanta -0.56 0.02 .000 0.57

Napomena. * kod 1 = informacija o nagradi, kod 0 = informacija o kazni zadava-
njem i informacija o kazni oduzimanjem; ** kod 1 = informacija o kazni oduzima-
njem, kod 0 = informacija o nagradi i informacija o kazni zadavanjem.
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Ispitivane su i interakcije prediktorskih varijabli na kriterijumsku varijablu, 
pri čemu su ispitane dvostruke i trostruke interakcije. Kao što se iz Tabele 2 može 
vidjeti, postoji statistički značajna interakcija između svih prediktora, osim u slu-
čaju dvostruke interakcije između konformizma i vrste instrukcije (1) koja sadr-
ži informaciju o nagradi. Logistički regresioni koeficijent za interakciju varijabli 
konformizam i vrsta instrukcije (2) koja sadrži informaciju o kazni oduzimanjem 
ima negativnu vrijednost, iz čega proizlazi da izraženiji konformizam u kombina-
ciji sa dobijanjem informacije o kazni oduzimanjem u sklopu instrukcije smanjuje 
vjerovatnoću napuštanja disfunkcionalnog pravila. Takođe je dobijen negativan 
logistički regresioni koeficijent za prediktorske varijable kontekst i konformizam, 
što znači da ispitanici kod kojih je izraženija crta konformizma suočeni sa promje-
nom konteksta, tj. funkcionalnošću pravila, u manjoj mjeri napuštaju pravilo. Tro-
struke interakcije ova tri prediktora su takođe statistički značajne u predviđanju 
kriterijumske varijable. Promjena konteksta u interakciji sa nižim konformizmom 
i informacijom o nagradi povećava vjerovatnoću napuštanja disfunkcionalnog 
pravila. S druge strane, logistički regresioni koeficijent za interakciju konteksta, 
konformizma i informacije o kazni oduzimanjem je negativnog predznaka, iz čega 
proizlazi da promjena konteksta, zajedno sa izraženijim konformizmom i dobija-
njem infromacije o kazni oduzimanjem, smanjuje vjerovatnoću napuštanja dis-
funkcionalnog pravila i učenja novog. Najviše vrijednosti eksponencijalnog regre-
sionog koeficijenta su dobijene za interakcije između varijabli vrsta instrukcije (1) 
i (2) i konteksta, što implicira da zajedničko djelovanje ovih spoljašnjih varijabli 
ostvaruje najveći doprinos objašnjenju kriterijumske varijable. Vrijednost ekspo-
nencijalnog regresionog koeficijenta za trostruku interkaciju sve tri prediktorske 
varijable je niži u odnosu na prethodno navedeni, ali dostiže statističku značaj-
nost, na osnovu čega možemo zaključiti da se na osnovu i unutrašnjih i spoljašnjih 
varijabli može predvidjeti napuštanje pravila. 

Predikcija vremena reakcije

Drugi nivo obrade rezultata se odnosio na analizu vremena reakcije kao dru-
ge zavisne varijable. Provedena je hijerarhijska linearna regresija na četiri grupe 
prediktora (Tabela 3). U prvom koraku je uključena varijabla redoslijed izlaganja. 
Rezultati pokazuju da ova prediktorska varijabla ostvaruje nezavisan doprinos 
objašnjenju vremena reakcije. Regresioni koeficijent je negativan iz čega proizlazi 
da redoslijed, odnosno uzastopno ponavljanje eksperimentalnog zadatka utiče na 
smanjenje brzine reagovanja. U drugom koraku se uključuje i varijabla kontekst 
koja je takođe značajan prediktor kriterijumske varijable. Uvođenje novog pre-
diktora ostvaruje značajan doprinos objašnjenju vremena reakcije (R² = .002). Sa 
promjenom konteksta u kome pravilo više nije funkcionalno, vrijeme reagovanja 
se produžava. 
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Tabela 3
Rezultati hijerarhijske linearne regresije u predikciji kriterijumske varijeble vrijeme 
reakcije 
Korak Prediktor B SE β t p R²
1 Konstanta 3.74 0.04 98.14 .000 .009

Redoslijed -0.01 0.00 -0.10 -11.70 .000
2 Konstanta 3.40 0.07 49.89 .000 .012

Redoslijed -0.01 0.00 -0.10 -11.72 .000
Kontekst 0.23 0.04 0.05 6.00 .000

3 Konstanta 3.41 0.07 46.39 .000 .013
Redoslijed -0.01 0.00 -0.10 -11.72 .000
Kontekst 0.23 0.04 0.05 6.01 .000
Vrsta instrukcije (1)* 0.09 0.05 0.02 1.83 .068
Vrsta instrukcije (2)** -0.11 0.05 -0.02 -2.37 .018

4 Konstanta 3.46 0.12 29.52 .000 .013
Redoslijed -0.01 0.00 -0.10 -11.72 .000
Kontekst 0.23 0.04 0.05 6.01 .000
Vrsta instrukcije (1) 0.09 0.05 0.02 1.84 .067
Vrsta instrukcije (2) -0.12 0.05 -0.02 -2.45 .014
Konformizam 0.00 0.00 -0.01 -0.59 .553

Napomena. * kod 1 = informacija o nagradi, kod 0 = informacija o kazni zadava-
njem i informacija o kazni oduzimanjem; ** kod 1 = informacija o kazni oduzima-
njem, kod 0 = informacija o nagradi i informacija o kazni zadavanjem.

U trećem koraku se dodaje varijabla vrsta instrukcije, takođe kao dummy va-
rijabla. Rezultati pokazuju da je samo varijabla vrsta instrukcije (2) koja se odno-
si na kaznu oduzimanjem značajan prediktor kriterijumske varijable. Uvođenje 
tog prediktora ostvaruje se značajan doprinos objašnjenju vremena reakcije (R² 
= .001). Duže vrijeme reakcije imaju ispitanici koji su dobili instrukciju koja obu-
hvata kaznu oduzimanjem u odnosu na ispitanike koji su dobili drugačije instruk-
cije (Grafikon 3). U posljednjem koraku se dodaje varijabla konformizam, ali ona 
ne ostvaruje značajan doprinos u objašnjenju vremena reakcije. 
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Grafikon 3. Prosječno vrijeme reakcije u odnosu na vrstu instrukcije.

Diskusija

Na naše ponašanje utiče sredina tako što povećava (nagrada) ili smanjuje (ka-
zna) vjerovatnoću njegovog ponavljanja u budućnosti (Ramnerö & Törnike, 2008). 
Međutim, ponašanje može biti i pod kontrolom pravila i instrukcija, zahvaljujući 
razvoju govora kod ljudi. Jezik je, zapravo, verbalni medijator između stimulusa i 
odgovora na stimuluse (Skinner, 1984). Ovo istraživanje je bilo motivisano objaš-
njavanjem specifičnosti ponašanja koje je pod kontrolom pravila, koje je u teoriji 
poznato kao konstrukt pravilima vođena ponašanja (Hayes & Brownstein, 1985). 
Pitanje na koje se pokušao dati odgovor jeste da li praćenje kao tip pravilima vo-
đenog ponašanja zavisi od određenih spoljašnjih i unutrašnjih varijabli, te da li 
postoji interakcija tih varijabli u predviđanju napuštanja pravila, kao i vremena 
reagovanja ispitanika. Spoljašnje varijable su se odnosile na eksperimentalnu ma-
nipulaciju kontekstom, tj. funkcionalnošću pravila i sadržajem instrukcije koja se 
daje ispitaniku, dok je unutrašnja varijabla podrazumijevala spremnost da se pri-
hvate stavovi, zahtjevi ili uputstva drugoga, odnosno konformizam. 

Dobijeni rezultati pokazuju da postoji uticaj konteksta na slijeđenje pravila. 
U fazi eksperimenta u kojoj pravilo funkcioniše, tj. dovodi do ostvarivanja bodo-
va, vjerovatnoća napuštanja pravila je značajno manja u odnosu na fazu u kojoj 
dolazi do promjene konteksta, odnosno promjene funkcionalnosti pravila. Tako-
đe, rezultati pokazuju i da instrukcija, tj. infomacija o nagradi ili kazni utiče na 
vjerovatnoću slijeđenja pravila. U ovom istraživanju je dobijeno da informacija o 
nagradi dovodi do veće vjerovatnoće napuštanja disfunkcionalnog pravila u odno-
su na situacije u kojima je prisutna informacija o kazni. To je u skladu sa ranijim 
istraživanjem o uticaju nagrade i kazne na pravilima vođena ponašanja (Janković 
i Krnetić, 2016). Iz prethodnih istraživanja koja su se bavila ovim konstruktom se 
moglo vidjeti da instrukcija sama po sebi utiče na rigidnost prilikom promjene u 
kontekstu (Baruch et al., 2007; Dixon, Hayes & Aban, 2000; Doll et al., 2009; Hayes 
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et al., 1986; Kudadjie-Gyamfi & Rachlin, 2002; McAuliffe et al., 2014). Instrukcija 
može imati uticaj na kognitivnu usmjerenost u rješavanju zadataka koja se ispo-
ljava u tendenciji da se ponavlja strategija koja se pokazala kao uspješna, iako 
postoje i drugi načini rješavanja zadataka. Premda takva usmjerenost može biti 
funkcionalna u smislu distribucije resursa, ponekad može biti praćena značajnim 
smanjenjem fleksibilnosti (Kostić, 2006).

Dobijena je, takođe, i interakcija konteksta i instrukcije na slijeđenje, odnosno 
napuštanje pravila. Promjena konteksta u kome pravilo prestaje da bude funkcio-
nalno ostvaruje različit efekat u zavisnosti od sadržaja instrukcije. U interakciji sa 
informacijom o nagradi dovodi do povećanja vjerovatnoće napuštanja disfunkcio-
nalnog pravila, dok u interakciji sa informacijom o kazni oduzimanjem dovodi do 
smanjenja vjerovatnoće napuštanja pravila. Pod uticajem specifičnog stimulusa u 
vidu verbalnog sadržaja (instrukcije) naše ponašanje je sinhronizovano sa samim 
sadržajem, što se potkrepljuje određenim kontekstom, tj. funkcionalnošću u sre-
dini. Nadalje, ovo istraživanje je vođeno pretpostavkom da će na slijeđenje pravila 
u kontekstu u kome je ono disfunkcionalno različit uticaj imati kazna oduzima-
njem i kazna zadavanjem. Prema rezultatima, postoji značajan parcijalni doprinos 
kazne oduzimanjem na vjerovatnoću napuštanja pravila. Međutim, iako je očeki-
van opozitan efekat informacije o kazni oduzimanjem u odnosu na informaciju o 
nagradi, rezultati to nisu potvrdili. Zapravo, specifičan “opadajući” trend u broju 
ispitanika koji napuštaju disfunkcionalno pravilo u odnosu na vrstu instrukcije 
koju su dobili ne ide u prilog asimetričnog efekta nagrade i kazne koji je dobijen u 
određenom broju istraživanja (Kubanek et al., 2015; Yechiam & Hochman, 2013). 
Izgleda da u slučaju kazne zadavanjem, strah ili anksioznost zbog potencijalnog 
gubitka bodova navodi ispitanike da se fiksiraju za jedno pravilo i duže ga slijede, 
dok to nije slučaj sa kaznom oduzimanjem. Kazna oduzimanjem, tek u interakciji 
sa izraženijim konformizmom kod ispitanika, dovodi do takvog fiksiranja i sma-
njuje mogućnost uočavanja novog pravila. 

Kada je u pitanju uticaj unutrašnje varijable tj. konformizma, rezultati istra-
živanja govore u prilog pretpostavci da na slijeđenje pravila u kontekstu kada ono 
postaje disfunkcionalno može uticati i konformizam. Što je izraženiji konformi-
zam, to je veća vjerovatnoća da ćemo slijediti pravilo čak i kada ono za nas više 
nije funkcionalno. Konformizam obezbjeđuje veću stabilnost u životu i ponašanju 
pojedinca, smanjuje neizvjesnost i nejasnost situacije (De Young et al., 2002), pa 
ne iznenađuje nalaz da ispitanici duže ostaju fiksirani za ono pravilo koje im je u 
prvom dijelu eksperimenta upravo i omogućilo tu izvjesnost, jasnoću i stabilnost.

Istraživanja, takođe, pokazuju da konformizam zavisi i od važnosti koja se 
pripisuje određenom događaju ili okolnostima (Aronson, Wilson, & Akert, 2010). 
S obzirom na to da su u ovom eksperimentu ispitanici skupljali predispitne bodo-
ve, a kako su oni za ispitanike studente od velike važnosti, dobijeni rezultati nisu 
iznenađujući.

Nadalje, rezultati pokazuju da model u koji su uključeni svi prediktori, da-
kle i spoljašnje i unutrašnje varijable, dobro objašnjava vjerovatnoću napuštanja 
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disfunkcionalnog pravila. Rezultati, takođe, pokazuju da su interakcije između 
spoljašnjih i unutrašnjih varijabli statistički značajne. No, logistički regresioni 
koeficijenti ukazuju da je “pravac djelovanja” na kriterijumsku varijablu različit. 
Dok interakcija konteksta, konformizma i informacije o nagradi povećava vjero-
vatnoću napuštanja pravila, interakcija prva dva prediktora sa informacijom o 
kazni oduzimanjem smanjuje vjerovatnoću napuštanja disfunkcionalnog pravila. 
Promjena konteksta može biti i verbalno “pojačana” eksplicitno datom instruk-
cijom. Međutim, ono što je primjetno iz rezultata je da uvođenjem varijable kon-
formizam u model, uticaj instrukcije ima nešto manje dejstvo. Konformizam se 
formira na osnovu istorije odnosa sa autoritetom, koja neizostavno uključuje po-
zitivno potkrepljenje, ali i kaznu, usmjeravajući pojedinca na prihvatanje i sagla-
snost sa pravilima i autoritetom. Možemo pretpostaviti da se na ovaj način gradi 
tendencija slijeđenja pravila koja je stabilna u odnosu na protok vremena i uticaje 
sredinskih faktora, zbog čega se i smanjuje varijabilitet ponašanja uzrokovan spo-
ljašnjim varijablama. 

Kada je u pitanju druga zavisna varijabla, tj. vrijeme reakcije u zadatku, rezul-
tati pokazuju da je ono duže u kontekstu u kom je pravilo disfunkcionalno, što je 
vjerovatno posljedica “uvida” u to da pravilo više nije odgovarajuće. U prvoj fazi 
eksperimenta, u kojoj je pravilo funkcionalno, reagovanje ispitanika se u određe-
noj mjeri automatizuje, što je uticalo na kraće vrijeme reakcije. U drugoj fazi ek-
sperimenta, nakon uočovanja nefunkcionalnosti pravila, dolazi do stanja inkohe-
rentnosti (Quiñones, 2008), za šta možemo pretpostaviti da podstiče ispitanike na 
promjenu ponašanja kako bi redukovali tu inkoherentnost, te da takva promjena 
ponašanja podrazumijeva i produženo vrijeme reagovanja. Rezultati, takođe, po-
kazuju da pored kontekstualnog i verbalna konstrukcija pravila, tj. vrsta instruk-
cije, utiče na vrijeme reakcije. Dobijeno je da je vrijeme reakcije duže u slučaju 
instrukcije koja uključuje kaznu. Možemo pretpostaviti da vrsta instrukcije djelu-
je na pažnju ispitanika, pa samim tim i na promjene u brzini reagovanja. Nadalje, 
ukoliko se nadovežemo na pretpostavku o relacionoj inkoherentnosti koja utiče 
na vrijeme reakcije, mogli bismo pretpostaviti da kazna u sklopu verbalne istruk-
cije stvara povećanu inkoherentnost, pa samim tim i produženo vrijeme reakcije. 
Uvođenjem kazne u instrukciju disbalans konsekvenci izbora ponašanja (napu-
štanje/ostajanje pri pravilu) postaje veći, pa je time i neodlučnost veća, što dovodi 
do dužeg vremena reakcije. 

Sa druge strane, konformizam kao unutrašnja dispozicija ne utiče značajno 
na vrijeme reakcije, pa se može zaključiti da ova tendencija doprinosi slijeđenju 
pravila, ali ne određuje i kojom brzinom ćemo to raditi. U kontekstu ovog istraživa-
nja, konformizam se posmatra kao stabilna tendencija ličnosti ili, dugačije rečeno, 
kao generalna tendencija slijeđenja pravila pod uticajem socijalnog okruženja, pa 
se s toga može pretpostaviti da kao takva značajno utiče na odluku ispitanika, ali 
ne povećava niti smanjuje vrijeme potrebno za donošenje odluke. Ova stabilnost 
unutrašnje varijable se možda upravo ogleda u tome što ne pokazuje varijabilitet 
u vremenu reakcije, odnosno ne doprinosi inkoherentnosti. 
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Rezultati istraživanja daju brojne praktične implikacije, jer pružaju dodatna 
saznanja o tome na koji način se može oblikovati ponašanje na osnovu verbalnih 
stimulusa. S obzirom na to da pravilima vođena ponašanja predstavljaju vrstu ope-
rantnog učenja i ponašanja, u kojima je antecedent verbalni stimulus, rezultati po-
kazuju da i priroda, odnosno sadržaj tog verbalnog stimulusa, utiče na učenje i po-
našanje. Informacija o nagradi dovodi do veće fleksibilnosti u ponašanju i olakšava 
učenje novog pravila. S druge strane, informacija o kazni zadavanjem otežava novo 
učenje, jer fiksira ispitanike na jedno pravilo. Kazna oduzimanjem ne predstavlja 
snažan ograničavajući faktor u otkrivanju novog pravila i promjeni ponašanja, kao 
što se očekivalo. Tek u interakciji sa unutrašnjim svojstvom ličnosti (konformiz-
mom), ova vrsta kazne povećava rigidnost u ponašanju i otežava uočavanje novog 
pravila. Takođe, rezultati omogućavaju uvid u to zbog čega se ljudi drže disfunkci-
onalnih pravila i uvjerenja, kao i koliko naše ponašanje zavisi od minimalnih kon-
tekstualnih promjena, ali i od individualnih karakteristika ličnosti.
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PRILOG A

Tabela A1
Stimulusi korišteni u eksperimentu

Glavni stimulus  
(gornji dio ekrana)

Ponuđeni stimulus  
(dole lijevo)

Ponuđeni stimulus  
(dole u sredini)

Ponuđeni stimulus  
(dole desno)

A C F A C F A C T A R H
M N O M N O H N O Z N O
l Y Z I Y Z I D Z A P Z
L F K L F K L F C U I K
P M R P M R E M R L E R
R G R R G R R P R X U R
W L D W L D W L F F T D
E O B E O B G O B E D Z
T A R T A R T K R P A Z
H V H H V H H V O A P H
W B C W B C W R P O B C
Q E K Q E K O E G Q H K
Z S P Z S P U C P Z S K
U Y B U Y B U F P G Y B
O W Y O W Y H W R O E Y
O N C O N C D P C O N F
S D X S D X S U S L D X
D K D D K D P K W D P D
F E S F E S W P S F E K
G R E G R E G J X L R E
H Q B H Q B S Q P H S B
J R Z J R Z J R L E O C
K G G K G G U G G A P F
X E A X E A X R A O Z V
C S F C S F C S K E P V
V F R V F R P F R L W S
B M O B M O B E O C S K
N R Z N R Z N R T L A U

M M M M M M A M M S I C
Q W G Q W G W K G S P C
W M A W M A W M P C R K
E O V E O V S O V L S Z
R O H R O H D O P R K H
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T Z L T Z L L E H T Z P
I P G I P G H P H F P G
P G R P G R S P W P H R
F T G F T G O V R F T K
G T S G T S L E H S T S
J X T J X T P F T J F T
L N F L N F H U V L N P
Y T Z Y T Z J E P Y T Z
V T N V T N D P U V R N
B D E B D E J E P B D X
N C Z N C Z N F T L E V
M T Y M T Y M T F M O P
Q N F Q N F E N F P N E
E S A E S A E K A T V A
P X C P X C P H R P X D
F Q R F Q R A Q P D Q R
D M B D M B V T B D E B
F R D F R D F P E F R P
G T B G T B A T P G V B
H L I H L I W P I H L E
J R A J R A J E P D R A

K R W K R W P R G K E W
L G C L G C P S C L G P
X U C X U C X F P M U C
V R R V R R E R L V Z R
N O R N O R V T R N O F
M D X M D X M J E P D X
Q E I Q E I P E V Q E L
I U B I U B X I B D U B
O H F O H F O G E O S F
P Z V P Z V P H E P Z C
S R M S R M P R G L R M
N G Z N G O N G Z N H R
O K A U K A O K A Z K W
W J N W L N W J N D E N
R N M R N P R N M R G P
T O K T O L T O K D F K
U X Q L X Q U X Q U F J
I G H I O H I G H E G O



primenjena psihologija 2018/1

Svetlana Borojević i Jadranko Janković48

O G L O G R O G L F T L
P W K E W K P W K P L R
D V S D E S D V S E V H
S E Z S E P S E Z F P Z
F K K F E K F K K F R P
G B N G B S G B N X E N
H R I Q R I H R I H T V
J R M J O M J R M P R K

K W N K F P K W N K W C
L T G E T K L T G L T A
Y Q M D E M Y G M P Q M 
G R Z G L R G R Z G A Z
H Q T K Q F H Q T H Q F
J G K X O K J G K L G K 
K G R K E X K G R K V R
L W O L W H L W O L W G
Y G H X R H Y G H O G H
X Q P X H O X Q P X T P 
C W O S W K C W O C W H
N Q T H E T N Q T M Q T
M E O M L G M E O M H O 
N Q U L Q Z N Q U N Q L
O U D H T D O U D P U D
Q R E Q H B Q R E Q K E
W K K A K E W K K W K X
Z S O C SO Z S O H E V
O W I O R I O W I L X S
A N R A N T A N R H E B
D G B F G B D G B F E L
S N C S U C S N C B R I
F G O F G Y F G O D S P
J N B W N B J N B K W Q
K G Z S P Z K G Z C R X
L J N L J E L J N P X E
X S G C S G X S G K F D
B L I B V I B L I PNS

N Q A N Q L N Q A P C D
M W U S W U M W U K E I 
N W E N I E N W E H G F 
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G L X G L T G L X P O I 
Q E X R E X Q E X S I F 
T K M T G M T K M B V J 
O R G O R F O R G D F U 
P R Q S R Q P R Q S I O 
A E Z D P O A E Z A U Z
S H Z B N E S H Z S H P

H U W F R P H U W X U W
Y I N S L E Y I N Y F N
C P X  V E J C P X C P D
B M K S A H B M K L M K
N G X H E P N G X N T X
M V F C O Z M V F M V T
N T P B O K N T P F T P
O E L W D P O E L O P L
G U V SLE G U V G U S
Q X U DFG Q X U C X U 
W E C L F K W E C W B C
Z F M S O C Z F M Z F L
O J L R B V O J L H J L
D F K S U C D F T D F K
U F J P W Q HF J U F J
E G O F P V E H O E G O
F T L E D P F T K F T L
P L R S K V F L R P L R
E V H S L L E D H E V H
F P Z A G R L P Z F P Z
F R P D E D F R S F R P
X E N W B C X L N X E N
H T V L O D H T S H T V
P R K S E D C R K P R K
K W C L D S K W D K W C
L T A P H J L V A L T A
P Q M E R T P Q B P Q M 
G A Z S D E G O Z G A Z
H Q F L K J H Q K H Q F
L G K D E R LSG K L G K 
K V R L S C K B R K V R
L W G L W H G E R L W G
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O G H  KG H L S W O G H
X T P X D P L K J X T P 
C W H C W K L F P C W H
M Q T D Q T C R T M Q T
M H O M H G G P Z M H O 
N Q L B Q L C E D N Q L
P U D P U F K T R P U D
Q K E X K E C D V Q K E
W K X W F X L H Z W K X
H E V H E B M T R H E V
L X S K X S M N B L X S
H E B H C B M F D H E B
F E L F E V K H G F E L
B R I C R I K H G B R I
D S P D S W L R T D S P

K W Q B W Q B N V K W Q
C R X C F X B V N C R X
P X E L D S P X R P X E
K F D L P O O F D K F D
P N S B V C P N K PNS
P C D W Q E T C D P C D
K E I L O P K R I K E I 
H G F B N B J G F H G F 
P O I L K J P O K P O I 
S I F P O L S P F S I F 
B V J N M K B V N B V J 
D F U R T Z H F U D F U 
S I O P W X S M O S I O 
A U Z N B V A U N A U Z
S H P K U O D H P S H P
X U W C S D X N W X U W
Y F N L O I Y F B Y F N
C P D E R I V P D C P D
L M K Q W S L M V L M K
N T X N T G J R E N T X
M V T F V T P O I M V T
F T P F V P G H J F T P
O P L O P G S W E O P L
G U S G B S C R T G U S
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C X U V X U P O L C X U 
W B C W B F M I U W B C
Z F L Z C L H P O Z F L
H J L H J K S W E H J L
T V A V V A V T R T V A
P X D P Q D L I O P X D
D Q R D Q S F E W D Q R
D E B K E B N I O D E B
F R P F S P N I O F R P
G V B G V V P F R G V B
H L E S L E V TR H L E
D R A D C A M N B D R A
K E W K E F C D F K E W
L G P B G P H Z T L G P
M U C M U V R T Z M U C
V Z R V C R X S W V Z R
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RULE-GOVERNED BEHAVIORS – DO 
EXTERNAL OR INTERNAL VARIABLES 
DEFINE THEM?

The main goal of this research was to examine the effects of 
external variables (type of instruction, change in context, order 
of stimulus exposure) and internal variable (conformity) on rule-
governed behavior and on reaction time in an experimental task. 
Three types of instructions were used in this research: those that 
contain a reward, positive punishment, or negative punishment. 
The experiment was designed in a way that, in the first phase, 
the rule was functional (led to points achievement), while in the 
second phase without announcing the change of context, the rule 
became dysfunctional, The results showed that change in the 
context, content of the instruction, and the conformity level may 
increase or reduce the probability of rule following. Changing the 
context in which the rule is no longer functional, increased signifi-
cantly the likelihood of leaving the rule. The reward information 
within the instruction also increased the likelihood of leaving the 
dysfunctional rule. A more pronounced conformity, on the other 
hand, reduced the probability of leaving the rule. Furthermore, 
the results showed that there were significant double interac-
tions of variables in the prediction of rule following. The highest 
logistic regression coefficients were obtained for the context and 
type of instruction interaction while the logistic regression coef-
ficients were lower for the  interaction of conformity and the type 
of instruction, as well as the context and conformity interaction. 
The triple interactions between internal and external variables in 
the prediction of rule following were also statistically significant. 
External variables had an effect on the reaction time, while the 
internal variable did not.  Changes in the context, as well as the 
information about positive punishment, led to prolonging the reac-
tion time, while order of stimulus exposure led to its shortening.

Keywords: rule governed behavior, instructions, reinforcement, 
punishment, context, conformity, leaving the rule




